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PLAN DE LA FORI

1- Les attendus de fin de maternelle

IATION

2- Apprendre en réfléchissant et en résolvant des problemes, qu’est-ce qu’'une
situation probleme?

3- Les apports de la didactique

4- Le triptyque Manipuler-Verbaliser-Abstraire :la place de la manipulation, la
place du langage

5- Mettre en ceuvre I’enseignement de la RDP, les gestes professionnels :la place de
I’observation, les points de vigilance et les pistes de mise en ceuvre d’'une
séquence.

6- Typologie de problemes : propositions de mise en ceuvre de séquences pour
chaque type de problémes.

Zl- {V‘Iise en ceuvre de la continuité pédagogique au sein du cycle et C1/C2 voire au
ela

8- Ressources pour la classe
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Le champ additif

- Les probléemes de partie-tout ou de composition
-Les problemes de transformation
- Les problemes de comparaison
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/ \
[ paties [ partiez | ?

®



La composition (Parties/tout)

Zayd et Lucie ont 8 billes a eux deux. Zayd a 6
billes.
Combien Lucie a-t-elle de billes ?

Tout 8
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Schéma issu du Guide CP @




La transformation (ajouter/retlrer)

Lucie avait 10 billes ce matin. Elle a perdu 4
billes pendant la récréation.
Combien a-t-elle de billes maintenant ?
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Billes restantes Billes perdues

Schéma issu du Guide CP @




La comparaison g

Lucie a 4 billes. Zayd a 6 billes.
Combien de billes Zayd a-t-1l en plus ?

Probleme
resistant Schéma issu du Guide CP @




Ily a 5 chiens et 3 0s.
Combien d'os faut-il ajouter pour que chaque chien ait un os ?

6 poules veulent couver 1 ceuf chacune.
Il'y a seulement 3 ceufs.

Combien d’'eeufs doit-on ajouter pour que chaque poule couve un
osurf 7

C’'est la récréation. 8 eéleves veulent un vélo.
La maitresse n'a sorti que 2 vélos.

Combien de vélos doit-elle encore sortir pour que chaque éléve ait un
vélo ?

7 enfants sont dehors.
Il fait tres froid. Ils veulent tous un bonnet mais il n’y en a qu’un.
Combien de bonnets manque-t-il 7

Le champ
additif du coté
des
évaluations

CP




Il y a 4 chiens et 1 collier. Du coOteé des

Combien de colliers faut-il ajouter pour que chaque chien ait un collier ? ’ .
évaluations

Il'y a5 lapins.

Il'y a 3 carottes. C P
Combien de carottes manque-t-il pour que chaque lapin ait une
carotte 7

Lucie avait 1 bille.
Maintenant, elle a 7 billes.
Combien de billes a-t-elle gagnées 7

Faustine a dessine 10 fleurs.
Elle a colorie 4 fleurs.

Combien de fleurs doit-elle encore colorier pour que toutes les fleurs
soient coloriées 7




Le champ multiplicatif

- Les problemes qui permettent de construire le sens de la
multiplication et de |a division

-Recherche du tout (multiplication)
-Recherche du nombre de parts (partage- division partition)
-Recherche de la valeur d’une part (partage - division quotition)
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Proposition de séquence
Transformations
Ajouter - Retirer
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SITURTION PROBLEME : LE TRESOR

JEU : LE MARCHAND

RITUEL : LA BOITE
0PRQUE

W ==

“(

PROBLEMES
ORAUX







J'ai deux pommes dans mon panier, 'en ajoute encore une.

Combien y a-t-il de pommes dans mon panier maintenant ?




SITUATION PROBLEME : LE TRESOR

. /{-“.z-,. Les variables :

- taille de la collection (nombre de
lancers, dés utilisés)

Matériel :

- taille de l'augmentation ou de la

- une grande quantité de perles carrées -
- une hoite par éléve, marquée a son nom
- un dé usuel - anticipation du résultat ou pas

un dé particulier « 1,2, 3 »
un dé particulier « +/- »



JEU : LE MARCHAND

ey

| PR

Les variables:
- taille de la collection

- modalité de commande :

oral/écrit iconique/écriture
chiffrée (PS, MS)

- construction de collections
avec ajouts
successifs/recherche du
complément avec un panier
pré-rempli (GS)




Proposition de sequence Composition
(Partie/ tout)

Tout
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SITUATION PROBLEME
LE BON COLLIER

JEUX
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Iy a six ceufs dans ma boite, deux ceufs sont cassés.
Combien d’ceufs ne sont pas cassés dans ma boite 7
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Proposition de séquence
Comparaison
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Progression de ce rituel
déposée sur ’espace
Tribu







La louve a 6 bébés. La renarde a 5 bébes.

Qui a le plus de bébhés ?










PLAN DE LA FORI

1- Les attendus de fin de maternelle

IATION

2- Apprendre en réfléchissant et en résolvant des problemes, qu’est-ce qu'une
situation probleme?

3- Les apports de la didactique

4- Le triptyque Manipuler-Verbaliser-Abstraire : la place centrale de la
manipulation et du langage

5- Mettre en ceuvre I’enseignement de la RDP, les gestes ]é)rofessionn,els :la place
de I'observation, les points de vigilance et les composantes d’'une séquence.

6- Typologie de problémes : propositions de mise en ceuvre de séquences pour
chaque type de problémes et problemes résistants

1- Mise en ceuvre de la continuité pédagogique au sein du cycle et inter-cycle
8- Ressources pour la classe




LIRISON CYCLE I-CYCLE 2 .

OUELLE PROGRESSIVITE VERS LE (2?

Deux processus cognitifs en jeu

Ils sont simultanés, c’est 'interaction de ces
processus qui fait réussir la résolution

Processus représentationnels _

Le sujet construit une représentation
cognitive, mentale du probleme

Le probleme peut lui évoquer un autre
probléme déja résolu

e

Processus opératoires

Le sujet déclenche un traitement

|

Jean Julo, Revue Grand
N n°69, 2002

S’il a reconnu d’une
certaine facon le
probléme

o

!

Le traitement peut étre
inféré de sa mémoire

S’il ne reconnait
pas le probléme, il
lui faut construire

stratégie

une nouvelle
e



Conséquences sur les enjeux de
I’enseignement de la résolution de

problémes

P

Enrichir la mémoire des
éleves sur les problemes

Du coté des éleves

Donner I’occasion aux éleves de résoudre des
problemes et de les réussir seuls.

Du coté de I’enseignant, des programmes
Définir les probléemes dont on attend qu'’ils
soient résolus « automatiquement » par les

éleves.

!

Un outils pour ’enseignant : la typologie de
Vergnaud

Quels problemes?

&

Etre sirs de varier les problemes afin de commencer

a construire chez 1’éleve de maternelle la mémoire

des problemes
@
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ELEMENTS DE PROGRESSIVITE AU CYCL
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MISE EN EUVRE DE LK CONTINUITE
PEDAGOGIQUE AU SEIN DU CYCLE

- Progressivité du manipulatoire vers ’abstrait :
décontextualisation vers la modélisation.

- Progressivité des concepts travaillés : addition (et son inverse la
soustraction), multiplication, partage, fraction.

- Apprentissage a résoudre des problemes et posture de I’'éleve :
importance de I’explicitation de la démarche (comment est-ce
que j’ai fait pour?)...de la manipulation et beaucoup de
verbalisation pour aller vers de plus en plus d’abstraction et vers
la modélisation...




* De la fréquentation (utilisation non conscientisée) a

I"apprentissage :

» Fréguentation des concepts : travail sur le langage naturel et |a
manipulation

» Multiplication des la maternelle : notion de partage sous-jacente

» Faits numériques additifs et multiplicatifs en construction : « en
plus », « en moins », « autant », « partage équitable et non
équitable », « paquets de », « moitié », etc.

»Décompositions/recompositions : journal du nombre, nombre
rectangle

@



UNE FREQUENTATION DES CONCEPTS : UN TRAVAIL
SUR LE SENS DES OPERATIONS

Pour changer le pneu, il
faut démonter tous les
boulons. Combien faut-il
en enlever pour changer
les quatre roues ?

Pour déemonter une roue, il faul devisser 5

boulons.
Gon h\

° © L
®s ._., /

Pour changer 4 roues, il faul dévisser 20
boulons.

20 = 4 paquelsde 5

Continuité entre modele additif et
multiplicatif.
Multiplication :
décomposition/recomposition

L



Question : comment répartir tous les jetons entre ces 3 cases?

* Construction des nombres et des faits numériques : décompositions de 12
o
.

#"12 c’est un paquet de 3 et un paquet de 4 et un paquet de 5

12 c’est un paquet de 12 et deux paquets de 0

#"12 c’est deux paquets de 6

#712 c’est 3 paquets de 4

Continuité entre décomposition
multiplicative d’un nombre et fraction




Question : combien faut-il de feuilles pour recouvrir la table ?

Eleves : « Non, c’est trop grand il faudrait encore découper ces
feuilles au milieu : il faudrait la moitié de la moitié ! ».

Aussi un des éleves me dit « C’est difficile de dire une moitié de
moitié »

Je leur réponds : « C’est vrai on dit aussi un quart de feuille, c’est
plus facile » ...

Eleves (apres comptage): « Il y 27 feuilles entieres et 6 quarts ! »
Maitresse : « Et 6 quarts ca fait combien de feuilles entieres ? »
Une éleve place les quarts sur une feuille blanche entiere.

Eleves : « 6 quarts ca fait une feuille entiere et encore une
moitié »

Maitresse : « Donc combien de feuilles en tout ? »

Eleves : « 28 feuilles entieres et encore une moitié »

Partage et fraction,
importance de la
verbalisation

€



Question : combien faut-il de petits cubes pour finir le grand?

* Importance du mateériel

g

* Résolution du probleme :
» Décompositions, recompositions
* Construction de faits numériques

» Construction du cube de départ par groupements
» 9 cubes par étage et 3 étages de 9 cubes : « 3 paquets de 9 »

Multiplication :
vers la fraction




Question : peut-on répartir équitablement 25 fraises dans 3 bols?

~ Si ce n’est pas possible, combien de fraises dois-je ajouter au minimum?

» Si ce n’est pas possible, combien de bols dois-je ajouter au minimum?

* Apparition de la division euclidienne comme modele mixte

* Lien entre structure propre du nombre et ses possibilités de
décompositions

Multiplication et
division

©



* Les bougies : comparalson recherche du complément

« Variable didactique et/ou autre objectif : varier le nombre de fraises
(divisible par 3 ou non, petit ou grand)




EXEMPLE DE PROGRESSIVITE D’UN ENONCE
SUR LES FRACTIONS AU Cl

PS : « Chaque part représente une moitié ou un demi de galette. Je
vous donne 8 parts de galette. Combien de galettes compléetes, entieres Idem avec

pouvez-vous reconstituer? Combien y a-t-il de parts dans chacune des 9 parts
galettes? »

< Vers de plus en plus d’abstraction




MS : « Chaque part représente un quart de la galette. Je vous donne 12
parts de galette. Combien de galettes compléetes pouvez-vous
reconstituer? Combien y a-t-il de parts dans chacune des galettes? »

Idem avec
13 parts

GS : « Chaque part représente un tiers de la galette. Je vous distribue
18 parts de galette. Combien de galettes completes pouvez-vous
reconstituer? Combien y a-t-il de parts dans chacune des galettes? »

Idem avec
19 parts




Travail en plusieurs étapes vers le modele en barres

= Un manipulation « des galettes »
= Une représentation des galettes par des disques
= Une représentation des galettes par des cubes emboitables.

= Un passage de la 3D a la 2D avec un détourage des cubes.

= Puis utilisation d’un modele pour aller vers la décomposition avec les réglettes
cuisenaires comme parts (MS et GS)



* Le passage GS/CP: importance de la manipulation
»Analogie matériel/modele
» Mémoire des situations : trace écrite

* L’évolution du schéma sur le cycle 2 :
» Construction d’un continuum vers le cycle 3 et au-dela : apparition
d’une double barre pour renforcer le sens des opérations et le lien

entre les opérations
» Continuum entre modeles additif et multiplicatif

* Le schéma comme lien entre addition/multiplication/division
» Addition/soustraction réitérées mais pas seulement
» Importance de la brique unité : 3 billes rouges et cinqg billes bleues,
trois paquets de 2 et 5 paquets de 2
» Notion de probabilité

* Le schéma comme outil pour accéder au sens des opérations
» Modele calculable
» On opére visuellement sur le schéma comme on opére de maniére
abstraite sur les nombres

hs Celine M GP 11-10-19
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Lucie a 12 billes bleues et 23 billes rouges.
. . I rrrrrry) ey ey
Combien a-t-elle de billes en tout?
_y . 99 oD
Réunir deux collections
Lucie avait 36 billes avant la récréation. Elle en a perdu 12 EEsssmmsss; Sy
pendant la récréation. Combien de billes a —t-elle aprés la terrererer W —
récréation? IITITTE ESSESSSSS SN g8y
Scinder une collection
Ty I
Lucie a 16 billes bleues et 25 billes rouges. Combien a-t- PTITID D i
elle de billes en tout? E— —l
Former une dizaine " TTrl g
Lucie avait 32 billes avant la récréation. Elle en a perdu 14 e mssaassas TTITTTrTT T T T
pendant la récréation. Combien de billes a —t-elle aprés la — > “CLLLE » l
, , . D@ 59 &5 S
récréation? =T 9999
Casser une dizaine

Extrait du guide CP, 2021 U




LIAISON CYCLE {-CYCLE 2 : ENRICHIR LA MEMOIRE DE
PROBLEMES, DES PROBLEMES QUOTIDIENS

Document déposé sur
I’espace Tribu

u
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Semaine 1: Sacha a 13 billes. Salomé lui donne 5 billes. Combien Sacha en a-t-il maintenant ?

EF+/EF- Nour a 13 billes. Elle perd 2 billes & la récréation. Combien lui reste-t-il de billes ?
Recherche de la

Aya a 4 petites voitures. Son papa lui en achéte 6 de plus. Combien a-t-elle de voitures maintenant ?

guantite totale,
ce qu’on o aprés
(etat final)

Nour a 12 petites voitures. Elle en donne 6 a sa sceur. Combien lui reste-t-il de voitures ?

Il y a 14 enfants dans la cour de récréation. 8 autres enfants sortent en récréation. Calcule combien il y a d’enfants dans la cour maintenant.

Ily a 17 enfants dans la cour de récréation. 7 enfants rentrent en classe. Combien reste-t-il d’enfants dans la cour de récréation ?

Tom a acheté 12 ceufs. Il en utilise 5 pour son gateau. Combien lui reste-t-il d’'ceufs ?

Aya a déja cassé 9 ceufs dans le plat. Elle en casse 7 de plus. Combien a-t-elle cassé d’ceufs en tout ?

| PP . | Y 1

Sur quelle case Lina va-t-elle arriver ? Flle ine 2uicu-deVaicrTileestsuriacasa-12 otdait avancer de 5 cases.

Léo a 20 petitesvaitures. |l en donne 5 4 sa sceur. Combien reste-t-il de voitures a Léo ?
T

Tom a acheté 18 ceufs. Il en utilise 5 pour faire un gateau et 6 pour faire une omelette. Combien lui reste-t-il d'caufs ?

Aya a déja cassé 4 ceufs dans le plat. Elle en casse 3 de plus. En tout elle doit en casser 9 pour sa recette. Combien d’ceufs doit-elle
encore casser ?

Sur quelle case Lina va-t-elle arriver ? Elle joue au jeu de 'oie. Elle est sur la case 12. Elle recule de 8 cases puis avance de 5 cases

Froblémes +

Lea-a 20 petites voitures. Il en donne 6 a sa sceur mais elle lui en rend 3. Combien reste-t-il de voitures a Léo ?

Autres types a T La cuisiniére achetedpemmes et 3 bananes. Combien a-t-elle acheté de fruits en tout ?
ntercaler dans P Combien Tang a-t-il de cubes verts ? Il a 12 cubes. 3 sont bleus, les autres sont verts.
@ semaine P A la maison, il y a 6 personnes. 4 n’ont pas de lunsttes Combisn.ds narsannes portent des lunettes ?
T lasmine-a=B-0Tacelets et 3 colliers. Combien a-t-elle de bijoux ?
% o Les parents achétent 4 pommes, 5 poires et 3 bananes. Combien de fruits ont-ils acheté en tout ?
p ,_ﬁ . Combien Tang a-t-il de cubes verts ? Il a 10 cubes. 3 cubes sont bleus, 2 cubes sont jaunes, les autres sont verts.
v, ‘rf A la maison, il y a 3 enfants et 2 adultes. 4 personnes n'ont pas de lunettes. Combien de personnes portent des lunsttes ?
T | = ~*asmine et Tom ont 4 bracelets chacun. Aya et Sacha en ont chacun 2. Combien y a-t-il de bracelets en-teat™?

* Ajout de problemes plus difficiles pour les €leves les plusa
’'aise : données inutiles, plus d’une étape, plus de 2 données

* Problemes basiques avec valeurs numeriques augmentées




CP - Période 1
Semaine 1: EF+
Recherche de la
guantite totale,
ce qu'on a apres :
etat final
Transformation
Youssef a 3 billes.
Sarah lui donne 5
billes. Combien de
billes Youssef a-t-il
maintenant ?

Rituel de la boite opaque

Rituel Greli Grelo

Rituel de la tour d’appel

Rituel de la tour des jours




Rituel de la boite opaque

CP - Période 1
Semaine 1: EF+
Recherche de la
guantite totale,
ce qu'on a apres :
etat final
Transformation
Youssef a 3 billes.
Sarah lui donne 5
billes. Combien de
billes Youssef a-t-il
maintenant ?




CP - Période 1

Semaine 2 : EF-
Recherche de la
guantite totale,
ce qu'on a apres :
etat final
Transformation
Emma a 8 billes.
Elle donne 5 billes a
José. Combien
Emma a-t-elle de
billes maintenant ?

Rituel de la boite opaque

Rituel Greli Grelo

Rituel de la tour d’appel

Rituel de la tour des jours




CP - Période 1

Semaine 2 : EF-
Recherche de la
guantite totale,
ce qu'on a apres :
etat final
Transformation
Emma a 8 billes.
Elle donne 5 billes a
José. Combien
Emma a-t-elle de
billes maintenant ?

Rituel de la boite opaque




CP - Période 1

Semaine 4 : C
Recherche de la
comparaison
positive
connaissant les 2
etats
Comparaison « de
plus que »

Nour a 3 billes. Ali
en a 9. Combien de
billes Ali a-t-il de
plus que Nour ?

Rituel de la boite opaque

Rituel Greli Grelo

Rituel de la tour d’appel

Rituel de la tour des jours




CP - Période 1

Semaine 4 : C
Recherche de la
comparaison
positive
connaissant les 2
etats
Comparaison « de
plus que »

Nour a 3 billes. Ali
en a 9. Combien de
billes Ali a-t-il de
plus que Nour ?

Rituel de la tour d’appel

Rituel de la tour des jours




CP - Période 1

Semaine6: T
Recherche de la
guantite totale,

ce gu'on a en
tout

Partie/tout

Liam a 3 billes.
Jasmine a 7 billes.
Combien de billes
ont Liam et Jasmine
ensemble ?

Rituel de la boite opaque

Rituel Greli Grelo

Rituel de la tour d’appel

Rituel de la tour des jours




CP - Période 1

Semaine 6: T
Recherche de la
guantite totale,

ce gu’on aen
tout

Partie/tout

Liam a 3 billes.
Jasmine a 7 billes.
Combien de billes
ont Liam et Jasmine
ensemble ?

Rituel Greli Grelo




Ces 3 rituels recouvrent I’ensemble des problemes abordés en période 1 au CP.

IIs sont aussi exploités au CP

Rituel Greli Grelo

Ce sont des situations de référence.

Rituel de la boite opaque

Rituel de la tour d’appel

Rituel de la tour des jours




LIAISON CYCLE 1-CYCLE 2 : UNE CONTINUITE
SUR LE QUESTIONNEMENT

. Recherche du modele :

Quelle quantité est inconnue *
Y a-t-il un tout ? Des parties ?
Qu’est-ce qui est plus grand ?

A A G

Peut-on comparer les quantites ? (on peut dire qu'une quantite (le tout)
est plus grande qu'une autre méme si on ne la connait pas)

Y a-t-il des parts egales? Combien de parts egales ?

Y a-t-il un partage avec des fractions ?

» Y a-t-il plusieurs étapes (de complexité) dans la résolution

4

G




UN EXEMPLE DE MISE EN LIEN ENTRE LE
MODELE ADDITIF ET MULTIPLICATIE

* En partant des 3 bols de couleur remplis et en ne déplacant
qu’un seul cube a la fois dans un bol voisin, essayer de répartir
équitablement les cubes (répartition: 6/2/7)

* Le professeur assemble les cubes dans chaque assiette puis

trace des schémas pour méemoriser les étapes:
2

(9%




Avec ajout de la barre 15 de
verification (par le professeur) pour
chaque éetape:

Apparition de décompositions
additives de 15 dont une est
multiplicative

La modele multiplicatif est le cas du
modele additif quand les parts sont
égales!

Compléments: travail identiques sur
d’autres nombres




RESSOURCES POUR LA CLASSE

Mathématiques et résolution de problemes a
I"école maternelle : quels enjeux ?

Des idées d’ateliers et
de jeux

Document déposé sur
I’espace Tribu




Categorisation des problemes du jeu « Under the sea shells » selon la typologie de Vergnaud

Une idée de jeu en RDP

Catégorie Modélisation Numéro de Enoncés
la carte
(@ | o 2a * Le coquillage a invité chez lui 1 crabe et 3 étoiles de mer. Combien de créatures
1 marines ont £té invitées en tout ?
Compasitian / “ 3b * 7 crabes orange jouent sur la plage avec 2 crabes violets. Combien y-a-t-il de

@ : Réunion Je cherche un tout. crabes sur IE,I]I?EE ! ; , : .
g i g de deux etats 43 +« 1 crabe et 5 etoiles de mer font la sieste sous le coguillage. Combien d'animaux
ﬁ ﬁ B dorment sous le coquillage ? D d , ,
ﬁ = E " . " 53 » Az féte de la mer, 3 crabes dansent chacun avec une Stoile de mer. 2 étoiles de ocument GPOSe sur

= : mer les regardent. Combien y a-t-il d*étoiles de mer ? ’ .
E Z'E E “ 3b * 7 crabes violets et 1 crabe orange sont invités a jouer sous le coquillage. 1 espace Trlbu
-T_ E Combien de crabes sont sous le coquillage ?
E u TR sPomis £is0 ba = 4 crabes violets et 2 crabes orange sont invités a jouer sous le coquillage.
% E Combien y a-t-il de crabes sous le coquillage ?
I 163 * Surla plage, il ya 2 crabes orange, 3 crabes violets et 4 étoiles de mer vertes.

2 E Combien d'animaux marins sont sur la plage ?
E ) E 18a * A laféte de la mer, 8 crabes dansent chacun avec 1 étoile de mer. 2 &toiles de
E = E mer les regardent. Combien y a-t-il d’étoiles de mer a la féte ?
= -E - 18b * A école de M. Coguillage, il v a 9 étoiles de mer. Elles se rangent chacune avec 1
E g 2 crabe. |l reste 1 crabe tout seul. Combien y a-t-il de crabes ?

= 20a * { étoiles de mer vertes et 6 Etoiles de mer jaunes ont rendez-vous sous le

coquillage. Combien seront-elles en tout ?
20b » 13 étoiles de mer et 5 crabes se cachent sous le coquillage.
Combien sont-ils en tout ?

I Résolution de problémes « Under the sea shells » / RMC 68 - juin 2020




LIAISON GS-CP

de0a10
120 ATELIERS-JEUX

sur les quantités et les premiers calculs

e

GUIDE
DU MAITRE
+
RESSOURCES
NUMERIQUES
hier de suivide I'élev

Des idées de mise en lien
enter rituels et ateliers de
numération et de RDP.
Du vécu sensoriel a
I’abstraction.

Livret de suivi des
apppentissages de
I’'éleve

Document disponible
au centre ressources de
la circonscription




RITUELS MATHEMATIQUES ATELIER 1 BRTTN

ez [T reven 3 [N e




®000
VECU PHYSIQUE
ET SENSORIEL (Rituels)

= Comprendre les ensembles
en situation réelle

©®©00
DU VECU A LATELIER
(Ateliers 1, 2 et 3)

= Associer une collection
a un ensemble

w |ire des ensembles
® Former des ensembles

®eO®0
CALCULER (Ateliers 4 et 5)

= Associer des ensembles
a une situation

® Trouver des compléments

OJOIOIO)
S'ENTRAINER (Top chrono)

w Calculer avec dos ensembles




Faire imaginer un
probléme et créer de
petits défis

Document déposé sur
I’espace Tribu

. 4.0
Petits défis
Je résous une situation
proposée et créée par un camarade

Petits défis

Je résous une situation
proposée et créée par un camarade




/2 Probleme du jour \ / z Probléme du jour \

Cartes MHM
autocorrectives
recto/verso

M o & ebapd 70 possors Bl les pe- | L8 réposse eat:
Sam a4 callou dans la poche. Il enrajoute 2. | La

N R B
/2 Probléme du jour \ /z Probléme du jour \

Document déposé sur
I’espace Tribu

wWs D¢ ¢WOs

Léa a4 bonbons. Olivier ena 3. La répense est:
(" RN,
\ e = ontils en tout? ““—bmlms/ kﬂnmumw /




RESSOURCES NUMERIQUES

Le coin du prof

Maths alors ! ﬁ
a Du nouveau !

THebd o 10
Geometrie L \ -
D problémes/semaine
@ - © de la MS au CM2
4
[

Entrainement

PROBLEMES
PAR SEMAINE

‘ Semaine 1 - MS/GS ‘

-

+ en arithmetique

* en geometrie

« en logique

¢ des problemes de recherches ou d'entrainement
* des textes ou des photo-problemes

http://ww2.ac-poitiers.fr/dsden86-pedagogie/spip.php?article2306



& &
RESOUDRE DES PROBLEMES .
Problemes a partir
AU CYCI-E1 d’objets du quotidien

T1. Les gateaux de la PS ala GS

. Comparaison de collections @ K%
[ .)
J\




4

La grande boite
jusqu'a S

La grande boite
jusqu'ad 5

Les Noums
GS/CP

.[

O/ 1




DECOUVRIR LES NOMBRES ET LEUR UTILISATION : LA RESOLUTION DE PROBLEMES AU CYCLE |

Distanciel n°1 /[ Distanciel n°2 P
/—‘ D . 2h To
3h e%deg &l ¢ Qe

Elaboration d’outils/
préparation d’une
séquence en RDP sur un
type de probléme a

tester dans sa classe.
N Y 8 %

Animation pédagogique

Distanciel n°3 Distanciel n°3
2h 2h

_ Appropriation des

Mise en ceuvre et . .,
1 4 outils mutualisés sur
afla yse de sa Tribu.
;equence. . Conseil des maitres
artage sur l'espace liaison C1/C2

Tribu. By, .
By, . el'l
\ el'zode c K Ode 5









Visuel




Visuel




Probléme n°2 (plus décontextualisé et issu de la
vie courante) :




